程庄镇2022年法治政府建设情况报告
根据民权县2022年度法治政府建设的总体要求，我镇着力抓重点、补短板、强弱项，推动重点难点问题破解，消除滞后领域和薄弱环节，全方位提高依法行政水平，高水平推进法治政府建设，增强依法行政意识，规范行政决策，完善行政监督，切实抓好“放管服”改革，法治政府建设工作取得积极进展。现就我镇2022年度法治政府建设工作汇报如下:

一、措施及成效
一是严格履行法治政府建设职责，牢固树立法治理念。推进法治政府建设重点落实关键在领导，程庄镇深刻把握这一要领切实加强对法治政府建设的组织领导，不断提高对工作的思想认识，坚持将法治政府建设的法治理念贯彻到政府工作的各个方面各个环节。党政主要负责人积极履行推进法治建设第一责任人职责的要求，调整我镇法治政府建设工作领导小组成员，成立了由党委书记任组长的法治政府建设领导小组，明确由党委副书记包抓乡镇法治建设工作。明确该工作的分管领导及主要职能部门职责，建立了多部门工作联席会议制度。同时，为增强全镇各级领导干部法律素养，提高依法决策依法行政和依法管理的能力和水平，我镇建立了领导干部学法制度和党员干部法律知识考试考核制度，采取集中培训、专题学习、讨论交流等形式，有计划、有组织、分批次地开展法治培训工作，在广大干部职工中形成了依法行政依法办事的浓厚氛围。一是领导干部带头学。落实党委中心组学习，班子会议专题组织学习法律法规及规章制度等，把法治政府建设作为党委中心组理论学习的重要内容，组织学习《宪法》精神，对《中国共产党章程》进行细读精读。专题学习<重大行政决策程序暂行条例>等重要规定，提升依法办事水平。二是党员干部深入学。通过机关干部夜学活动，开展学法律、学规章、学业务、学知识依法行政工作专题讲座，以法治思想带动有效作为，在夜学活动中增加对我镇执法人员的法治培训，经常性开展党内法规学习，做到提高政治站位，增强依法治理水平。三是党群联动全民学。结合每月固定主题党日暨不忘初心、牢记使命”主题教育组织生活会，重点对机关党员干部开展宪法专题学习活动。在“12.4”国家宪法日，在镇主要路段开展宪法集中宣传活动，镇主要领导亲自参加并向来往群众讲解法律知识，并发放《宪法》赠阅本，受到了群众的广泛好评。活动共发放相关资料1400余份，受益人群超过四千余人。
二是建立依法行政推进落实机制，强化督导落实。坚持从群众身边小事做起，从老百姓家门口做起，践行以人民为中心的发展思想，着力改善整体环境，提高办事效率，做到便民利民、以民为先。一是健全政务公开制度。在机构改革后，明确我镇政府信息发布、审查、协调、调整等相关制度，落实专门人员负责相应工作。按时公示公开应公开信息及要求公开信息内容。按时公布了我镇执法证持证人员清单、重大行政决策事项目录、政府年度工作报告等内容。专人负责依申请公开工作，按时对申请人要求的方式内容进行答复，请法律顾问协助规范答复，全年共公开相关信息40余条。二是优化法治营商环境。进一步推进全民招商、以诚招商、以商招商制度落实，结合“万人助万企”活动，督促全体机关干部多走访、多了解，及时掌握企业生产经营状况及帮助解决困难。并组织企业职工开展法治专题讲座7次；联合镇安全生产办公室结合检查促普法20次;在企业开展“万人助万企”活动14次;开展禁毒流动课堂进企业活动3次。

三是完善依法行政推进责任机制,形成工作合力。镇政府及时调整法治政府建设工作领导小组，切实发挥领导小组及其办公室的作用，进一步明确各成员单位在推进法治政府建设中的工作职责和工作重点，各司其职、各负其责、加强协调，形成共同推进法治政府建设长效机制。镇政府法治建设工作领导小组及其办公室、各单位认真履行加快本地法治政府建设职责，在依法行政、加快法治政府建设这项复杂的系统工程中，加强协调配合，形成依法行政的工作合力。一是要求各部门把深入推进依法行政摆到本部门工作更加突出的位置，加强整体部署，强化落实和推进机制，研究解决存在的突出问题，坚持依法行政工作与业务工作一同研究部署、一同组织落实、一同检查考核，确保依法行政各项工作真正落到实处。二是镇政府每年组成督导考核小组加强对全镇范围内依法行政工作督促指导和考核评价，把依法行政作为考核机关单位及其工作人员的“硬指标”、“硬实绩”和“硬约束”。强化“问题牵引”，注重以发现问题促转变，以纠正问题促改进，以解决问题促提升，充分发挥考核评价的导向功能、评价功能、监督功能。三是紧紧抓住领导干部这个“关键少数”，充分发挥法治政府建设工作领导小组成员在深入推进依法行政中的模范带头作用，推动“一班人”，带动“身边人”，影响“一群人”，切实增强推进依法行政的意识和能力。四是适应新形势新任务新要求，切实加强法制机构队伍建设，使法制机构设置、人员配备、能力素质与本单位依法行政工作任务相适应、相匹配。

四是注重工作实效，提升依法行政水平。强化过程监督，严格执法决定审核制度，全方位规范行政执法行为，确保行政执法的制度性和规范性，确保每一个行政执法行为均合理合法。一是落实执法决定法制审核制度。为建立责权明确、行为规范、运转协调、监督有效、保障有力的行政执法体制，坚持实行“办、审、定”三分离制度，按照“谁办理谁负责、谁审核谁负责、谁审批谁负责”的原则，进一步明确责权，落实责仟。加强对安全生产、水利、林业、司法、城建、土管等方面的行政执法管理工作，做到行政执法决定事实清楚，证据确凿充分，适用法律法规正确，程序合法，处罚公正合理;执法文书规范，案卷规范、完整;没有行政执法乱作为、不作为现象。二是提升行政执法人员持证率。在编需申领执法证人员6人，实际持有执法证件人员5人。三是落实行政执法全过程记录。做好执法设备配置工作，我镇现共有执法记录仪5台。主要有执法活动多的综合执法队保管使用。组织执法人员进行设备使用学习，要求执法人员在实施执法活动时对行政执法的启动、调查取证、审核决定、送达执行等环节进行全过程记录并归档。

同时，我镇各部门深入推进服务型行政执法及执法责任制建设，与深化“放管服”工作相衔接，转变思路，强化创新内容，将优化服务贯穿行政执法各环节，实现执法和服务的双提升。深入开展便民专项活动，推出便民措施，加强与民权政务服务网对接。此外，我镇健全政务服务平台和投诉举报平台，积极向社会公布投诉举报电话、通讯地址及电子邮箱，畅通群众举报投诉渠道。 

二、存在的主要问题

一是乡镇政府对于法治政府与依法治理话语理解有一定差距，乡镇政府层面的法治依然是“依法整理”， 强调宣传教育、维稳，泛泛地强调依法行政、重大问题集体决策等，对于法治政府的核心要义理解明显不够。

二是上面千条线，底下一根针，属地管理已经让乡镇政府难于承受、疲于应付“属地管理”已经泛化，违背通过明晰权力责任，强化条块责任，确保各地各部门各司其职，齐抓共管把上级任务和精神贯彻好、落实好的初衷。
三是乡镇政府工作人员的法治思维和依法行政的能力还有待提高，乡镇政府工作人员尤其是领导成员重长官意志、轻法律规定，重上级指示、轻法治原则，重行政效率、轻行政程序等问题还是或多或少的存在。

三、建议及下一步工作打算

一是完善监督机制，强化行政执法的监督。相关部门及时纠正和严肃查处违法违纪行为和行政执法中的不正之风， 它们积极履职，采取有效的措施，强化执法监督力度。群众监督、舆论监督也是监督体制的重要组成部分，属于无权监督，乡镇政府对于舆情极为重视，监督效果较佳。

二是加强法治宣传教育。乡镇法治政府建设提供良好的社会环境，乡镇政府在完成上级政府普法规划、计划后，结合乡镇政府的实际工作，将法治宣传教育融入到日常的法治实践工作中来，努力提高乡镇政府的普法实效。同时，积极探索新工作方式方法，利用自媒体平台如抖音、快手等切实增强普法的针对性和有效性，从而提高乡镇群众的法律认知水平、维权意识和评价标准。

三是努力提升乡镇政府工作人员的法治能力法治意识。 加强培训统一认知，使广大乡镇政府工作人员认识到乡镇法治政府必然是权责法定、公开公正、廉洁高效、守法诚信的政府。 

本年度我镇法治政府建设工作取得一定的成效，但仍存在一些问题。我们将继续加强规范性文件的监督管理，不断完善规范性文件的制定程序，对涉及公民、法人和其他组织权利义务的规范性文件，严格按照法定要求和程序予以公布，构建科学规范、运行有效的依法行政制度体系。

程庄镇人民政府
                              2022年2月16日
