民权县职教中心简介

民权县职业技术教育中心是隶属于民权县教体局的公办中等职业学校，是河南省职业教育特色校，河南省重点中等职业学校,国家环保部制冷设备维修区域培训中心。中国空调制冷工业协会会员单位、民权县高新区制冷技能人才培训基地,蔡崇信职业教育计划品牌专业共建学校。学校占地220亩，建筑面积7万五千平方米，交通便利，环境优美，是豫东地区最大的县级中等职业学校之一，现有教职工158人，双师型教师69人。学校开设有制冷和空调设备运行与维护、计算机应用、汽车运用与维修、数控技术应用、机电技术、电子商务、始画、音乐表演，运动训练、大数据技术应用、会计事务等22个专业，学校于2017年一次性通过河南省职业教育特色校验收并获得上级领导的高度肯定与扬。

学校深化校企合作、重视与企业生产结合，与高新区的万宝电器、林达电器等企业采用专业与产业对接、课程与岗位对接、教学过程与生产过程对接的办学思路，开展专业共建课程共担、教材共编、资源共享的形式为民权县制冷产业培养高新技术应用型人才。2015年7月23日，时任河南省委书记纪康茂到制冷技术学院考察指导并称赞说:“把眼专业介绍业教育的专业设置与地方的产业需求对接起来，这件事办得好。" 

专业介绍

电子类专业
制冷和空调设备运行与维护：主要通过工学交替，举工半读开展教学。培养从事制冷、空调系统的操作运行或维护检修等工作，为大中型制冷企业服务的生产安装工程师、现场应用工程师等高技能应用型人才。

电子技术应用专业（电子检测方向）：面向电子产品制造行业,从事电子产品操作、产品组装、调试与维护及电子产品售后服务等工作，从事电子产品开发、电子设备安装、调试与运行、控制类 类电子产品安装、调试与维护、系统安装、运行与维护、电子及控制类电子产品销售等相关行业中技术员、销售员。

种植类专业

作物生产技术:主要讲授农作物生产、蔬菜生产、园艺生产等相关技术，旨在地养农作物、蔬菜、果树、花卉的生产与经营管理、技术推广和信索服务工作的技术型人才。

财经类专业

会计事务:培养具有从事本专业实际工作的综合职业能力和全面素质，能够在中小型企业、经济组识和非营和性组织从事一线会计核算、理财，会计事务管理工作的技术应用型专门人才，毕业后具备会计从业和报考会计初级职称的能力。

汽车类专业 

汽车运用与维修:与企业深度融合，采用现场教学，培养学生掌握汽车检测技术、汽车钣金，汽车美容、汽车电器、汽车敲补、维修等方面必需的专业理论知识，且具备汽车检测技术、维修技术等方面的理论知识及实践能力。

汽车运用与维修(新能源汽车检测与维修方向):旨在培养国家技能型紧缺人才，结合学生特质和职业兴趣进行定位培养，坚持“工学结合”和“校企合作”的培养模式，推行“订单式”培养、“模快化”教学和“双证”制度(毕业证书+职业资格证书或技能等圾证书)，形成学业一就业一敬业的良好循环机制。

机电电与机制类专业 

数控技术应用:通过引企入校，建立校内生产性实训基地。将课堂搬进生产车间，旨在培养操作数控机床加工件，正确阅读零件图及简单的装配图。正确编制简单的数控加工程序并能进行程序的调试与检验，初步运用计算机处理工作领域内的信息和技术交流等能力。 

机电技术应用:采用“理论一实践”一体化教学及“工学结合”的教学模式，指在地养学生掌握机电设备装配、调试、维护等高技能应用型人才。

机电技术应用(电气运行与控制方向):主要面向加工制造类、生产服务类等企事业单位。“理论+实操”结合教学，让学生易学易懂，直至成为一名合格的专业人才。同时坚持“工学结合”和“校企合作”的培养模式，校内外实习紧密结合，满足学生专业实训，增强学生的学习自信与创新意识。

工业机器人技术应用:以掌握工程制图、机械、电子以及数控技术等相关基础理论和技能为目标，培养在机电设备制造、自动化、数控技术、机电一体化设备运用等企业，从事工业机器人设备的操作与编程、设备管理与维护、销售、推广与售后技术支持工作的高级技术应用型人才，也可升人高等院校继续学习的高素质技能型专门人才。

模具制造技术：着力于培养掌握模具设计与制造专业必备的基础理论和专门知识，具备较强的专业技能和工作能力，能使用计算机及CAD/CAE/CAM软作工具，运用模具技术和相关工程技术。从事成形工艺与视具设计、提具制造工艺编制、现代模具制造设备操作及模具项目生产组织和管理的高级技能型专门人才。

焊接技术应用：本专业培养掌握焊接技术与工程专业务备的基础理论知识和专业知识，具备从事焊接专业领域实际工作的综合能力和主要技能，能够胜任焊条电弧焊、C02气体保护焊、气焊、气割及各种自动化焊接方法的施焊操作; 焊接结构生产工艺的实施，焊接设备维修及管理，焊接质量检验等工作的中级焊接技术应用型人才。

无人机操控与推护:无人机应用专业是航空技术、电子技术与计算机应用技术相结合的专业，主要培养适应无人机行业需要，具有较扎实的基础理论知识，熟炼掌握各种专业技能，能在无人机应用领跌面向无人机操作、无人机照护和开发等不同方向发展，从事无人机设备的操作，编程，维护以及生产组织和管理等方面工作的高级技术应用型人才。

计算机类专业

计算机应用:旨在培养熟练使用办公软件进行文档编辑处理工作:熟悉网络搭建与管理的相关岗位职业技能。能够从事局域网规划设计、维护系统和网络等工作;具备平面设计、网页设计的审美和操作能力;能够从事初步的软件调试及数据库 调试，计算机硬件系统的应用与维护工作的高素质技能人才。 

大数据技术应用:培养具备计算机软件、网络方面的基础理论和大数据技术与应用专业知识。掌握大数据平台架构和基本分析能力，以及梳理大数据应用中的各种典型问题，适应大数据实际工作的基本能力和基本技能。熟悉国家信息产业的政策和法规、适应大数据技术与应用专业设计、开发、操作、维护、营销、服务需要的高级应用型技术与管理人才。

市场营销类专业

电子商务(跨境电商方向):主要从事电子商务公司网页界西的美术设计，创意制作，平台运营管理等工作。专业核心理程以电商美工、网络营销、运营的一线需求为依据，用计算机基础，photshoop图形图像处理，制作网页，网店美工等课程全面提高学生专业技能。学生毕业后可从事网店美工、网店运营、网店推广、跨境贸易推广、广告设计等工作岗位。

电子商务(农村电商方向):该专业建设有河南省最高标准的中职电商基地，采用做中学的教学方式，学生可以在京东电商，校园美团，网红直播等项目中，边学习边实践，学生可自由选择就业与升学两个发展方向。

物流服务与管理:旨在培养适应社会主义现代化建设需要，具有良好职业道德，掌握经济管理基本原理和物流管理专门知识，具备仓储、配送，运备业务操作及优化管理能力，物流业务推广能力和物流信息处理能力，能够在第三方物流企业及连锁商贸企业、服务企业中从事物流领域一线生产与管理的高素质技能型人才。

美术类专业

绘画:皆在培养美术绘画的创作与制作人员，能够胜任学前教育教学及管理工作的高素质技能型人才。

音乐类专业

音乐表演:旨在培养具有职业发展基础和终生学习能力，能胜任声乐和器乐表演等艺术行业、学前教育教学及管理工作的高素质进行人才。 

                    体育类专业

运动训练：旨在培养具备与竞技运动相关专业的基本理论与基本知识。掌握从事与竞技体育运动相关的社会、体育活动的基本能力。从事体育健身，休闲运动的指导和体育运动训练竞赛、管理等方面的技能型人才。开设课程有篮球、排球、足球、羽毛球、乒乓球等。本专业学生可通过河南省对口升学考试进入本料及大专院校继续深造。在中专阶段断能取得国家二级运动员证书的同学可参加全国体育单招考试。           

备注:运动训练专业的同学，需进行体能测试，不达标者调剂到其他专业。体能测试内容;100米，800米，立定跳远。

服装类专业

服装设计与工艺:本专业旨在培养掌握服装设计与工艺的基本理论和基本技能与方法，具有能将科学思维方法和实际动手能力相结合，具备服装艺术设计创新思维，熟练掌握服装造型与结构设计原理以及计算机辅助设计技能。能熟练完成服装和鞋帽的款式及工艺制作，具有教书育人良好素质，从事中、高等职业技术教育服装设计与工艺课程的专业师资和从事服装设计与工艺制作的高级应用型人才。

报名须知

1、在校生可享受国家资助4000元;

 2、贫困建档立卡户学生每年可申报并享受“雨露计划”扶贫补贴3000元;

3、困难毕业生可申报求职创业补贴2000元;

4、成绩优异者可申请国家奖学金6000元; 5、所有专业3年后均可参加全国统一高考(对口升学)，升入高等院校深造，升学率100%; 

6、毕业时学生如自愿放弃高考，有就业意愿者，学校负责推荐就业:

7、我校是教育部“1+x”证书制度试点院校。同时2022年民权职教中心职业技能等级认定中心获批准备案，在校生不仅可以获得学历证书，而且可以免费获得相关职业技能等级证书:

8、报名时须带本人二代身份证或中招考试准考证:

9、三年学费全免，只需交书作费及住宿费(书作费500元/学期，按学年结算多退少补，住宿费按发改委批复标准执行300元/学期)，除此之外不收取任何费用。

10、招生对象: 品行端正、无纹身、无劣迹的应往届初中毕业生。 

报名地址: 民权县冰熊大道138号职教中心院内行政楼一楼招生服务大厅。

11、乘车路线: 在火车站或商贸城南门乘102路公交车到职教中心站下车即可。

12、招生咨询热线：0370—603659。 



